
50 ISSN 2312-1025. Актуальні проблеми клінічної та профілактичної медицини. 2016. Т. 4, № 1

© Л.В. Шевченко, А.М. Строкань, О.А. Азімцева, 2016

УДК 615.074

ДИНАМІКА ГРАМНЕГАТИВНИХ НЕФЕРМЕНТУЮЧИХ БАКТЕРІЙ  
У СТРУКТУРІ БАКТЕРІАЛЬНИХ ЗБУДНИКІВ ІНФЕКЦІЙ

Л.В. Шевченко, А.М. Строкань, О.А. Азімцева
Резюме. Протягом 2014–2015 років проаналізовано динаміку неферментуючих грамнегативних бакте-

рій у структурі мікроорганізмів, виділених із клінічного матеріалу пацієнтів відділень хірургічного профілю 
КЛ «Феофанія», та визначено антибіотикочутливість досліджуваних ізолятів. 
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Актуальність. Неферментуючі грамнега-
тивні бактерії (НФБ) є одними з основних збуд-
ників нозокомінальної інфекції та представ-
ляють проблему в терапії інфекцій у зв’язку з 
природною стійкістю до багатьох антибактері-
альних препаратів та наявністю інших механіз-
мів, які відповідають за множинну резистент-
ність до антибіотиків, дезінфектантів та анти-
септиків.

В останні десятиліття зі збільшенням числа 
препаратів, активних щодо полірезистентних 
грампозитивних мікроорганізмів, на передній 
план у структурі збудників нозокомінальних ін-
фекцій стали виступати грамнегативні бактерії. 
Однією із груп таких бактерій, яка привертає 
особливу увагу з точки зору їх розповсюдження 
та антибіотикорезистентності, є група нефер-
ментуючих мікроорганізмів [3].

Серед збудників, які можуть викликати роз-
виток клінічно значимих інфекцій, можна назва-
ти представників таких родів, як: Pseudomonas, 
Acinetobacter, Burkholderia, Stenotrophomonas, 
Chryseobacterium [1].

Незважаючи на те, що НФБ належать до 
різних родів та видів, схожими ознаками для 
них є природна стійкість до антибіотиків, на-
явність міжклітинної сигнальної системи 
quorumsensing, яка регулює продукцію факто-
рів патогенності, здатність до утворення біоплі-
вок при контакті збудника з різними поверхня-
ми, в т.ч. макроорганізму.

Завдяки компенсаторним можливостям 
НФБ можуть існувати в різних екологічних ні-
шах, не тільки в природних, а й у штучних (лі-
карняному середовищі, медичних приладах, 
інструментах, предметах побутової техніки). 

У певних умовах таке існування призводить до 
розвитку інфекцій.

При цьому розповсюдження НФБ у лікарня-
ному середовищі у зв’язку з їх стійкістю до різ-
них умов зовнішнього середовища і здатністю 
до горизонтальної передачі через предмети або 
руки хворих і медперсоналу є достатньо значи-
мим [7].

Внутрішньолікарняні інфекції продовжу-
ють залишатися одними з найчастіших усклад-
нень у госпіталізованих хворих та займають 
четверту позицію серед причин летальності в 
США [2].

P.aeruginosa є основним нозокомінальним 
збудником у Росії серед усіх видів бактерій.

Згідно з результатами, отриманими в ході ба-
гатоцентрового епідеміологічного досліджен-
ня антибіотикорезистентності збудників нозо-
комінальних інфекцій (МАРАФОН), відсоток 
ізолятів P.aeruginosa серед усіх бактеріальних 
збудників становив 20,2%. Штами P.aeruginosa 
проявляли високу стійкість до дії антисиньо-
гнійних цефалоспоринів, фторхінолонів, амі-
ноглікозидів. Близько 28% штамів продукува-
ли метало-β-лактамази VIM-типу та проявляли 
резистентність до карбапенемів у 66–88%. Най-
більш високу активність in vitro проявляли ко-
лістин і поліміксин В (3,2–4,7% були нечутли-
вими) [6].

Згідно з літературними даними, ще в 70-ті 
роки Acinetobacter визнавався нозокоміналь-
ним патогеном та характеризувався високою 
резистентністю до багатьох відомих антибіоти-
ків. Захворювання, викликані даним родом мі-
кроорганізмів, супроводжувалися високим рів-
нем летальності (наприклад, при бактерієміях – 
до 75%) [3].
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Найбільш важливе клінічне значення ви-
дів роду Acinetobacter в етіології нозокоміналь-
ної, особливо вентилятор-асоційованої,  пневмонії.
Основними факторами ризику виникнення 
внутрішньолікарняної пневмонії, викликаної 
Acinetobacter spp., є інтубація трахеї, попередня 
антибіотикотерапія, перебування в реанімацій-
них відділеннях.

У позалікарняних умовах інфекції, виклика-
ні цим збудником, виявляються дуже рідко [7].

На сьогодні Acinetobacterbaumanii є одним із 
проблемних збудників нозокомінальних інфек-
цій згідно з результатами багатоцентрового епі-
деміологічного дослідження МАРАФОН про-
тягом 2011–2012 років. Acinetobacterbaumanii 
серед усіх виділених бактеріальних збудників 
становив близько 15%. Нечутливими до карбапе-
немів (меропенему та іміпенему) були 67,5 і 96% 
ізолятів, що на 28,9 і 90,9% вище аналогічних 
показників у 2006–2007 роках. У 46,8% ізолятів 
Acinetobacterbaumanii виявлено наявність набу-
тих карбапенемаз молекулярного класу D. Поряд 
з високою стійкістю до фторхінолонів, аміноглі-
козидів найбільшу активність in vitro проявляв 
колістин (1,6% резистентних штамів) [4].

Оскільки в Україні подібні дослідження на 
державному рівні не впроваджені, першим кро-
ком до їх здійснення слід вважати видовий склад 
основних збудників гнійно-запальних інфекцій, 
які виділяються практичними бактеріологічни-
ми лабораторіями України [5].

Матеріали та методи досліджень. Виді-
лення та ідентифікація усіх штамів мікроорга-
нізмів, отриманих із клінічного матеріалу, до-
ставлених від пацієнтів відділень хірургічного 
профілю КЛ «Феофанія», проводилися згідно із 
загальноприйнятими нормативними докумен-
тами, використовуючи бактеріологічний аналі-
затор Vitec 2.

Чутливість мікроорганізмів визначалася 
диско-дифузійним методом на агарі Мюлле-
ра-Хінтона та за допомогою бактеріологічно-
го аналізатора Vitec 2. Аналіз результатів про-
водився з використанням комп’ютерної програ-
ми WHONET.

Результати дослідження. Проаналізував-
ши отримані дані протягом 2014–2015  років 
(рис. 1), можемо зазначити, що основни-
ми збудниками бактеріальних інфекцій се-
ред НФБ, які виділялися з клінічного матері-

алу від пацієнтів відділень хірургічного про-
філю, виявилися Pseudomonasaeruginosa  та 
Acinetobacterbaumannii.

Частота виділення вказаних мікроорганіз-
мів за досліджуваний період зростала з різною 
інтенсивністю та на кінець 2015 року станови-
ла 16%. 

У порівнянні з багатоцентровими вищевка-
заними дослідженнями ситуація в стаціонарах 
КЛ «Феофанія» стосовно виявлення НФБ була 
відносно благополучною.

Так, наприклад, такий давно відомий збудник 
гнійно-запальних процесів, як P.aeruginosa, виді-
лявся в межах 6% протягом I кварталу 2014 року. 

A.baumannii за вказаний період не було ви-
явлено взагалі.

Через відсутність офіційної реєстрації гос-
пітальних інфекцій та достовірних даних про 
бактеріальних збудників у стаціонарах України 
не можливо реально оцінити існуючу ситуацію.

Уперше полірезистентні штами A.baumannii 
були виділені у відділенні реанімації хірургіч-
ного профілю у пацієнта, який був доставлений 
на госпіталізацію з іншого лікувального закла-
ду. З регулярною періодичністю цей мікроорга-
нізм почав з’являтися і в інших відділеннях клі-
нічної лікарні.

Починаючи з ІІ півріччя 2014 року, відсоток 
неферментуючих грамнегативних бактерій ста-
новив 11% від загальної кількості виділених мі-
кроорганізмів.

За вказаний період у досліджуваному мате-
ріалі (бронхіальні змиви, мокрота, кров, ліквор, 
сеча) вищезазначені збудники найчастіше зу-
стрічалися у відділенні реанімації неврологіч-
ного профілю.

Значне зростання кількості НФБ у межах 
20% у досліджуваних зразках клінічного ма-

Рис. 1. Динаміка мікроорганізмів
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теріалу спостерігалося в І півріччі 2015 року. 
Вперше A.baumannii став лідером серед виділе-
них неферментуючих грамнегативних бактерій.

Такий факт можна пояснити тим, що було 
різке збільшення числа пацієнтів із зони АТО, 
які були госпіталізовані з інших лікувальних за-
кладів України (рис. 2).

Проаналізувавши структуру виділених мі-
кроорганізмів у пацієнтів, можемо зазначити, 
що лідерами були A.baumannii та P.aeruginosa.

Оскільки це були раневі пошкодження, 
то найбільше хворих, у яких було виділено 
A.baumannii, було госпіталізовано у відділення 
травматології, судинної, ендоскопічної, тора-
кальної хірургії та реанімаційне відділення хі-
рургічного профілю.

Майже на третину було менше пацієнтів, у 
яких висівалася P.aeruginosa, але вони також 
були госпіталізовані у відділення травматоло-
гії, судинної, ендоскопічної хірургії та нейрохі-
рургії.

Проаналізувавши чутливість виділених ізо-
лятів P.aeruginosa до антибактеріальних препа-
ратів, було виявлено стійкість до багатьох груп 

антибіотиків. Близько 24% ізолятів були чутли-
вими до карбапенемів, 37% – до нетилміцину 
та тобраміцину. Високочутливим in vitro в ме-
жах 98% залишався колістин.

Acinetobacterbaumanii виявився високоре-
зистентним до антибактеріальних препаратів. 
Близько 56% ізолятів проявляли чутливість до 
цефоперазону/сульбактаму, 70%  – до нетил-
міцину та тобраміцину. Карбапенемазостійки-
ми виявилися 100% ізолятів. Найбільшу актив-
ність у межах 98% in vitro проявляв колістин.

Згідно з літературними даними, НФБ все 
частіше проявляють стійкість до карбапенемів, 
що звужує перелік використання до недавніх 
часів перспективних антибактеріальних препа-
ратів.

Протягом III кварталу 2015 року спостері-
галося різке зниження ізолятів A.baumannii та 
P.aeruginosa.

У центрі ортопедії, травматології та спор-
тивної медицини і центрі ендоскопічної тора-
кальної хірургії за вказаний період А.baumannii 
виявлено не було. 

Рис. 2. Структура виділених мікроорганізмів
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Проаналізувавши отриману інформацію, 
можна констатувати тенденцію до загального 
зростання кількості виділених неферментую-
чих грамнегативних збудників із клінічного ма-
теріалу у пацієнтів відділень хірургічного про-
філю протягом 2015 року в порівнянні з 2014 
роком, незважаючи на деяке зниження показ-
ників А.baumannii на відміну від P.aeruginosa у 
ІІ півріччі 2015 року.

Висновки. На підставі отриманих даних 
щодо динаміки проблемних бактеріальних 
збудників та чутливості до антибактеріальних 
препаратів, враховуючи можливість контамі-
нації оточуючих об’єктів і поверхонь у стаціо-
нарах, необхідно посилити заходи інфекційно-
го контролю з метою недопущення розповсю-
дження нозокомінальних інфекцій.
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БАКТЕРИАЛЬНЫХ ВОЗБУДИТЕЛЕЙ ИНФЕКЦИЙ

Л.В. Шевченко, А.Н. Строкань, О.А. Азимцева
Резюме. В течение 2014–2015 годов проанализирована динамика неферментирующих грамотрицатель-

ных бактерий в структуре микроорганизмов, выделенных из клинического материала пациентов отделе-
ний хирургического профиля КБ «Феофания», и определена антибиотикочувствительность исследуемых 
изолятов.
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Acinetobacterbaumannii, антибиотикочувствительность.

DYNAMICS OF GRAM-NEGATIVE NONFERMENTATIVE BACTERIA IN THE STRUCTURE  
OF BACTERIAL INFECTIOUS AGENTS

L. Shevchenko, А. Strokan, О. Azymtseva
Summary. During 2014–2015 was analyzed the dynamics of gram-negative nonfermentative bacteria in 

the structure of microorganisms isolated from clinical material of Feofaniya surgical departments patients and 
determined antibiotic sensitivity of studied isolates.
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antibiotic sensitivity.


